

**Отзыв на автореферат диссертации Веретено Александры
Александровны на тему «Развитие региональных рынков в условиях
повышения экологической ответственности предприятий»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика; экономика природопользования и
землеустройства)**

Повышение эффективности регионального рынка и повышение экологической ответственности предприятий в регионе являются ключевыми вызовами современного социально-экономического развития. На сегодняшний день многие страны внедряют комплексные механизмы, которые позволяют не только снизить негативное воздействие промышленного сектора на окружающую природную среду, но и интегрировать экологические стандарты в систему управления экономическим развитием, обеспечивая рост налоговых поступлений в местные бюджеты.

В Российской Федерации вопросы развития региональных рынков в контексте экологической трансформации напрямую связаны с реализацией стратегических национальных приоритетов, в том числе национального проекта «Экологическое благополучие». Эти подходы направлены на рациональное использование природных ресурсов, снижение экологических рисков, расширение переработки и вторичного использования сырья, что в долгосрочной перспективе способствует увеличению доходной базы региональных бюджетов за счёт налогообложения экологически ориентированных производств.

Применение принципов экологической ответственности на уровне предприятий формирует новые отраслевые ниши, создаёт рабочие места, укрепляет внутренний спрос и позволяет регионам активнее реализовывать собственную экономическую политику, направленную на устойчивый рост и развитие.

Все вышеперечисленное обуславливает важность и актуальность диссертационного исследования Веретено А.А.

В работе представлены ключевые теоретические и практические положения, направленные на повышение эффективности управления региональными рынками в условиях повышения экологической ответственности предприятий. Предложенные автором механизмы позволяют эффективно интегрировать экологические принципы в экономическую деятельность, обеспечивая устойчивый рост, повышение

конкурентоспособности и формирование благоприятной деловой среды в регионах.

На основании сделанных автором выводов и положений отмечается её глубокая заинтересованность в анализе, выявлении и решении актуальных проблем развития региональных рынков, а также в получении результатов, способствующих не только улучшению экологической обстановки, но и росту налоговых поступлений в бюджеты и укреплению социально-экономической стабильности субъектов Российской Федерации.

Работа соответствует всем установленным критериям, имеет логическую структуру и заслуживает положительной оценки. Результаты исследования были апробированы в научных статьях рецензируемых ВАК, РИНЦ, а также на научно-практических конференциях. Разработанные механизмы управления были внедрены в деятельность таких организаций как: ООО «Барс-Север», ГБУ Владимирской области «Экология региона», ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет».

Разработанные методы и инструменты эффективного управления региональными проектами в сфере экологической ответственности предприятий в регионе могут быть внедрены в любом регионе Российской Федерации. Предложенные автором механизмы способствуют формированию и реализации эффективных инструментов региональной политики, направленных на решение актуальных задач, связанных с повышением уровня экологической ответственности предприятий, что, в свою очередь, обеспечивает укрепление экологической устойчивости регионов.

Изучив автореферат диссертационного исследования Веретено А.А., нами был сделан вывод о соответствии работы требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, однако, имеются отдельные замечания:

1. В представленной процессно-функциональной модели управления экологическими технологиями в рамках бизнес-систем с учетом принципов устойчивого развития региона (рис. 2 авторефера) показана взаимосвязь этапов жизненного цикла предприятия с управленческими действиями, однако, отсутствует пояснение, каким образом учитываются изменения рыночной конъюнктуры и региональной политики при переходе от этапа к этапу. Это затрудняет адаптацию модели к разным условиям развития региональных рынков.

2. В методике сегментации регионов по экологическому потенциалу (табл. 2, форм. 1) не раскрыты принципы выбора весовых коэффициентов в формуле расчёта, а также не указано, каким образом методика учитывает

динамику налоговых поступлений при определении приоритетных регионов для реализации регионального проекта.

Указанные нами замечания не снижают важности и значимости, полученных автором результатов и положений исследования, вследствие чего можно сделать вывод, что исследование отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Веретено Александра Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика; экономика природопользования и землеустройства).

Профессор факультета технологического
менеджмента и инноваций
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
университет ИТМО»
доктор экономических наук, профессор

09.09.251.

Будрин Александр Германович

197101, г. Санкт-Петербург, Кронверкский проспект, д.49, литер А.
+7 (812) 480-00-00
Факс: +7 (812) 232-23-07
od@itmo.ru



Подпись Будрина А.Г. уточнена
Менеджмент и инновации
Доктор физико-математических наук